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Bevezetés 

2020 márciusában a Covid–19 világjárványnak köszönhetően a hazai felsőoktatás – a világ 

többi felsőoktatási rendszeréhez hasonlóan – kénytelen volt átállni a távolsági online 

oktatásra. A Debreceni Református Hittudományi Egyetemen (továbbiakban DRHE) az online 

oktatás egyrészt távoktatást jelentett abban az értelemben, hogy oktatók és hallgatók nem 

tartózkodtak egy térben, másrészt e-learninget, mivel a tananyag jelentős részét a hallgatók 

megkapták elektronikus formában. Az oktatást ugyanakkor valós időben megtartott előadások 

és szemináriumok is jellemezték. Bár az online oktatás gyakorlati alkalmazásában a világ több 

oktatási rendszere már jelentős tapasztalatra tett szert (Wake et al. 2007; Goodfellow 2011; 

Sevillano-Garcia–Vázquez-Cano 2015; Akbar 2016), a hazai oktatókat és hallgatókat egyaránt 

kihívások elé állította. Az online oktatás infrastukturális feltételei a DRHE-n adottak voltak. 

Az egyetemen az internetelérés biztosított; a tanszékeken az oktatók rendelkezésére álltak a 

személyi számítógépek, melyeket szükség esetén a technikusok felszereltek webkamerával és 

mikrofonnal; a hallgatók mindegyike rendelkezett okostelefonnal, többségüknek notebookja is 

volt otthonában; és az egyetem igény szerint biztosított notebookot az online oktatás 

időszakára az oktatóknak, illetve a hallgatóknak. Informatikai bővítést, eszközbeszerzést egy-

egy, tanteremben megtartott előadás élő közvetítése igényelt. Az ehhez szükséges 

fejlesztéseket az intézmény néhány héten belül végre tudta hajtani. Az online oktatás egyrészt 

valós időben online platformon – Google Meet, Zoom, Webex, Teams – megtartott előadások, 

szemináriumok formájában, másrészt a hallgatóknak önálló feldolgozásra elküldött 

tananyagok segítségével valósult meg. A tanító- és a teológusképzésben, illetve a pedagógus 

továbbképzésben a legnagyobb kihívást a tréningek és a gyakorlatok megvalósítása jelentette, 

mivel a gyakorlóhelyek is lezárásra kerültek, áttértek az online tanrendre. További kihívásként 

éltük meg hallgatóink – és valljuk be oktatóink – motivációjának fenntartását, az oktatás 

színvonalának és eredményességének megőrzését, az ellenőrzés és értékelés online 

platformokon történő megvalósítását.  

A 2020/21-es tanévet jelenléti formában kezdtük, de 2020 novemberében az újabb 

kormányintézkedéseknek köszönhetően visszatértünk az online formához és a tanév szorgalmi 

időszakának végéig a DRHE-n online oktatás folyt. A vizsgaidőszak elején szükségesnek 

éreztem adatot gyűjteni hallgatóink testi és lelki állapotáról, továbbá az online oktatással 

kapcsolatos tapasztalatairól annak érdekében, hogy lássuk, milyen állapotban „kapjuk vissza” 

hallgatóinkat a tanteremi oktatásra, továbbá azzal a céllal, hogy a tapasztalatokat beépítsük 

mindennapos oktatói gyakorlatunkba, valamint az intézmény fejlesztési tervébe. 

Reménység szerint a világjárványt leküzdjük, és nem kényszerülünk miatta újabb 

átállásra. Meggyőződésem ugyanakkor, hogy a digitalizációban rejlő tanítási-tanulási 

lehetőségek mind szélesebb körű kiaknázása – a pandémiától függetlenül – kijelöli a 

felsőoktatás fejlesztésének, fejlődésének irányait, különösen a tanítóképzésben. Hallgatóinkat 

az alfa generáció (McCrindle–Wolfinger 2010) nevelésére-oktatására kell felkészítenünk. A 

2010 után született korosztályról még kevés információ áll rendelkezésünkre, de az 
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intézményes nevelésnek arra kell számítania, hogy képviselőik könnyen és gyorsan 

eligazodnak az online világban, tanulási motivációjuk felkeltéséhez és fenntartásához a 

digitalizáció kínálta, együttműködést igénylő, ugyanakkor az egyéni fejlődést egyéni ütemben 

lehetővé tevő, testreszabott (customized) tanulási lehetőségek mind szélesebb feltárása, 

alkalmazása és fejlesztése szükséges. 

 

1. Online oktatás 

Fontos tisztázni, hogy az online oktatás nem azonos a távolsági oktatással, e-learninggel, 

blended oktatással vagy digitális oktatással. Előbbi – a lezárás alatti hazai gyakorlatban – az 

online platformokon való kapcsolattartást, az ismeretek átadását, a kompetenciafejlesztést 

(akár a „jól bevált” frontális módszerekkel) jelentette, a távoktatás, az e-learning elemeinek 

beépítésével, a digitalizáció nyújtotta lehetőségek felhasználásával.  

A távoktatás, az e-learning, a blended oktatás szakirodalma több évtizede megalapozott 

(Amutha 2009; Carrillo–Flores 2020; Kiryakova 2009). A távoktatás legfőbb dinsztiktív 

jegyei – a tantermi oktatással szemben – a következőkben foglalhatók össze. Az oktató és a 

tanuló nem egy helyen és nem feltétlen egy időben vesznek részt az oktatásban; az oktató és 

tanuló, valamint a tananyag közötti interakció különböző médiumok közvetítésével jön létre; 

biztosított a kétoldalú kommunikáció és a tanulási folyamat kontrollálásában nagyobb 

szerepet kap a tanuló. A távoktatás felszabadítja a tanulás helyhez és időhöz kötöttségét, a 

tanulók számára lehetővé teszi a rugalmas napirend kialakítását, az egyéni haladási ütemet 

(Amutha 2009). Az e-learning a távoktatás elektronikus változataként értelmezhető. Olyan 

képzési formát jelent, amely optimális és hatékony ismeretátadási módszerekkel létrehozott 

egységes rendszerbe foglalt számítógépes hálózaton elérhető interaktív tananyagot biztosít a 

tanuló számára (Forgó 2002).  

A blended oktatás a hagyományos, jelenléten alapuló oktatás, valamint a távoktatás 

elektronikus tanulási környezetének, illetve tananyagainak változatából alakult ki. „Olyan 

oktatási technológia, mely a képzéshez változatos, tanulási környezeti elemek (módszerek és 

eszközök) – hagyományos és virtuális tantermi tanulási formák, személyes és távolsági 

konzultáció biztosításával, nyomtatott- és elektronikus tananyagok segítségével magas-

színvonalú infokommunikációs eszközök révén a tananyagot kooperatívan, változatos 

módszerekkel, egyénre szabott formában teszi hozzáférhetővé, biztosítja tanulók előrehaladási 

ütemének ellenőrzését.” (Forgó és mtsai. 2004: 125). 

A digitális oktatás a digitalizáció bevonása az oktatásba. A 21. század digitalizált 

világában az információé a főszerep, a tanuló bárhol, bármikor, bármilyen módon hozzájut az 

információhoz, az oktatásban ezért a hangsúlyt az információk kezelésének készségeire kell 

helyezni. A digitális oktatás feladata az információ szelektálása, szintetizálása, felhasználása, 

az információval való kollaboráció, a kritikus gondolkodás fejlesztése annak érdekében, hogy 

a tanuló önálló, új információt tudjon létrehozni; képes legyen az algoritmikus gondolkodásra, 

elsajátítsa a rendszerszemléletet (Horváth 2017). 

A digitális oktatás jelen volt a Covid–19 világjárvány előtt is a hazai köznevelésben és 

felsőoktatásban. A járványhelyzet miatti online oktatásra való áttérésnek köszönhetően 

előtérbe került (mivel nem volt más alternatíva), jelentősége megnőtt, a pedagógusok és 

oktatók önképzésbe és egymás segítésébe kezdtek digitális kompetenciáik fejlesztése 

érdekében. Az online oktatásra való áttérés a digitális oktatást tehát nem indukálta, sokkal 

inkább indokolta, magasabb dimenzióba helyezte, módszertani fejlődését segítette mind a 

pedagógusok és tanulók, mind az oktatók és hallgatók körében. Nem lépéseket tettünk, hanem 

nagyokat ugrottunk azon az úton, amelyen a hagyományos oktatást digitálissá 

transzformálhatjuk. 

A digitális transzformáció egy újabb „ipari forradalom”, paradigmaváltás az oktatásban, 

amely exponenciálisan terjeszkedik és az elkövetkező évtizedekben több változást fog hozni, 



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

439 

 

mint amit ez emberiség eddigi történelme során megélt. A digitalizáció megváltoztatja a 

tanulási környezetet, az oktatási rendszer egyre inkább többszintűvé és többszereplőssé válik 

(Racsko 2017). Halász Gábor (2014) az oktatási rendszereket élő organizmusokhoz hasonlítja, 

amelyeknek fejlődése, alkalmazkodása nem látható előre, csak az evolúciós folyamat. A 

digitális átállás – amely az evolúció jelenlegi fokán egyszerre lehetséges és szükségszerű – 

megváltoztatja a pedagógiai kultúrát mind a rendszer és az intézmények, mind az oktatók és 

hallgatók szintjén (Racsko 2017). A technológia fejlődése a kultúra változását vonja maga 

után, megváltozik a kommunikáció ember és ember között, egyre komplexebbé válik az 

interakció ember és gép, gép és társadalom között (Hoyer 2001). Megváltozik továbbá az 

információhoz való viszonyulás, előtérbe kerül a tudásmegosztás, a korábbi passzív 

befogadók a web 2.0 segítségével tartalmakat hoznak létre és osztanak meg (Racsko 2017).  

Az oktatásnak – a közneveléstől a felsőoktatásig – alkalmazkodni kell az új helyzethez, 

át kell gondolni, hogy milyen tudást közvetítsen és milyen módszerekkel ahhoz, hogy a jövő 

munkavállalói a munkaerőpiac elvárásainak megfeleljenek, rendelkezzenek a megfelelő 

tudással és kompetenciákkal. Meg kell vizsgálni, hogy a digitalizáció hogyan változtatja meg 

a tanulási folyamatot; fel kell tárni a diákok együttműködésének lehetséges módjait; be kell 

azonosítani a hordozható okoseszközök szerepét a folyamatban és fokozatosan át kell térni a 

személyre szabott oktatásra (Majó-Petri és mtsail. 2020). A digitális kompetencia – mint az 

egész életen át tartó tanulás egyik kulcskompetenciája – fejlesztését az oktatás minden 

szintjén kiemelt feladatként kell kezelni. 

Fontos kérdés, hogy hogyan tud a tanár- és tanítóképzés rövid- és hosszútávon 

alkalmazkodni a kihívásokhoz; hogyan tudja a tanítási-tanulási módszertani kultúra fejlődését 

segíteni és a technológiával támogatott tanulási környezethez, a tanulók egyéni 

képességeihez, érdeklődéséhez, igényeihez igazítani. Az egy, két, három év múlva az 

iskolákba frissen végzett tanítóként bekerülő hallgatókkal szemben még markánsabban 

fogalmazódik meg az igény, hogy olyan új jártasságokkal, ismeretekkel, szemlélettel, az új 

tanulási környezethez alkalmazkodó módszertani kultúrával rendelkezzenek, amely jelentősen 

eltér a korábban alkalmazottól.  

 

1. A kutatás célja és módszertana 

Kutatásom célja az volt, hogy megvizsgáljam, hol tart a DRHE az online oktatásra való 

kényszerű áttérés után a digitalizáció nyújtotta lehetőségek kihasználásában. Továbbá, hogy 

megismerjem a DRHE hallgatóinak a lezárás utáni lelkiállapotát (szükségük volt-e az online 

oktatás alatt vagy azt követően lelkigondozásra), az online oktatással kapcsolatos 

tapasztalatait, digitális tudását, illetve átfogó képet kapjak az oktatók által használt 

platformokról, tanulást támogató alkalmazásokról. A teljes populáció 502 fő, amelybe a 

hitéleti és tanítóképzésben nappali és esti tagozaton részt vevő hallgatók, továbbá szakirányú 

továbbképzéseink (biblioterápia, család- és gyermekvédelem, drámapedagógus 

fejlesztőpedagógus, közoktatási vezető, pedagógus szakvizsga, szocioterápia) hallgatói 

tartoznak.  

Mérőeszközként saját fejlesztésű, önkitöltős, online felületen elérhető Google kérdőívet 

használtam, amelyet a Tanulmányi Osztály segítségével a Neptun elektronikus tanulmányi 

rendszeren keresztül juttattam el a hallgatókhoz. A kérdőív struktúráját az jellemezi, hogy a 

demográfiai blokk mellett a hallgatók fizikai és lelkiállapotra, a kapcsolattartás formáira, a 

digitális kompetenciákra, a tanulási motivációra és platformra, a tanulást támogató 

eszközökre, valamint az online oktatás előnyeire és hátrányaira vonatkozó adatgyűjtéshez 

tartalmazott feleletválasztós és nyílt végű kérdéseket, továbbá négy-, öt- és hétfokú Likert-

skálát. A kérdőívet 140 hallgató töltötte ki, ami 28%-os kitöltöttséget jelent. 

A kutatási eredményekkel kapcsolatban a következő hipotéziseket fogalmaztam meg. 

(1) A lezárás után a hallgatók lelkiállapota kedvezőtlenebb fizikai állapotuknál. (2) Az 
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oktatókkal való kapcsolattartás fő eszköze az e-mailezés volt. (3) A hallgatók digitális tudása 

jelentős mértékben nem fejlődött. (4) Legjelentősebb előnynek a hallgatók a rugalmas 

napirendet, az idő- és költségmegtakarítást, valamint a könnyebben teljesíthető 

követelményeket tartották. 

 

2. Az eredmények elemzése 

A 140 válaszadó nemek szerinti megoszlása – 102 nő (73%) és 38 férfi (27%) – a DRHE 

hallgatóinak nemek szerinti megoszlását reprezentálja. A pedagóguspálya elnőiesedése ismert 

tény, ami alapján a nők még magasabb arányára számíthatnánk, ugyanakkor az arányt a 

hitéleti képzésekben – nagyobb számban – résztvevő férfihallgatók javítják. A minta képzések 

és évfolyamok szerinti megoszlását az 1. és 2. ábra mutatja be. 

 

 
1. ábra A válaszadók képzések szerinti megoszlása (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A tanító szakosok a mintában túlreprezentáltak, a hitéleti képzésben és szakirányú 

továbbképzésben részesülő hallgatók alulreprezentáltak (1. ábra). Az évfolyamok tekintetében 

legnagyobb arányban a 2. éves hallgatók képviseltetik magukat, amit azzal magyarázok, hogy 

már megszokták az egyetemi életet, kellőképpen akklimatizálódtak, és – mivel még kevésbé 

leterheltek, mint felsőbb éves társaik – leginkább motiváltak a különböző kutatásokban való 

részvételre. Az 1. és 2. évfolyam részvételi arányát növelik a szakirányú továbbképzések 

hallgatói, akik kétéves képzésekben vesznek részt. 5. és 6. évfolyamos képzés a 

teológusképzésben van. Az 5. évfolyamon a válaszadási arány meglepően alacsony, míg a 6. 

évesek – akik exmisszusi gyakorlati évüket töltötték – közel azonos arányban vettek részt a 

kitöltésben, mint az 1. és 3. évesek (2. ábra). 
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2. ábra A válaszadók évfolyam szerinti megoszlása (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A „Milyen lelkiállapotban van?” kérdésre adott válaszok alapján a válaszadók lelkiállapotát a 

többnyire online oktatással megvalósult tanévet követően az jellemezte, hogy valamivel több, 

mint egyharmaduk nagyon jó, egyharmaduk jó, és mindössze 3%-uk volt nagyon rossz 

lelkiállapotban (3. ábra). Az adatgyűjtés 5 fokú Likert-skálával történt, ahol az 1=nagyon 

rossz, 5=nagyon jó. Ezek az eredmények kedvezőbbek a vártnál. Az online oktatás 

időszakában országos korlátozások súlya alatt éltük mindennapjainkat, amelyben volt kijárási 

tilalom, vásárlási sáv, a kulturális intézmények, szórakozóhelyek, edzőtermek zárva tartottak. 

Több fiatal diákmunkája megszűnt vagy felfüggesztésre került, az adatok mégis azt mutatják, 

hogy ezek az intézkedések kevésbé terhelték hallgatóink lelkiállapotát, mint, amire 

számítottam. Az eredmény meglepő továbbá azért is, mert a szakirányú továbbképzésekben 

résztvevő pedagógusok – elmondásuk alapján – dupla teherként élték meg a digitális oktatást, 

mivel pedagógusként közvetítői, hallgatóként „elszenvedői” voltak. 

 

 
3. ábra A válaszadók lelkiállapota az online oktatás után (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A fizikai állapot (4. ábra) kedvezőtlenebb képet mutat. A kérdőívben a „Milyen fizikai 

állapotban van?” kérdéssel 5 fokú Likert-skála alkalmazásával (1=nagyon rossz, 5=nagyon jó) 

gyűjtöttem adatot erről a vizsgálati területről. A nagyon jó fizikai állapot a minta 21%-át 

jellemzi, jónak ítéli meg fizikai állapotát a megkérdezettek közel fele, viszont 30% közepes 

vagy rosszabb fizikai állapotról számolt be az online oktatás után. Az eredményekből 

ugyanakkor nem lehet egyértelműen az otthoni tanulás és az ezzel járó beszűkült 

mozgáslehetőségek hatására következtetni, mivel az online oktatás időszaka előtt a hallgatók 

fizikai állapotának hasonló felmérésére nem került sor.  
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4. ábra A válaszadók lelkiállapota az online oktatás után (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Amikor arra kérdeztem rá, hogy a hallgatók mit tettek fizikai állapotuk megőrzése érdekében, 

jelentős arányban nyilatkoztak úgy, hogy otthon és/vagy a szabadban mozogtak (5. ábra). 

Különösen az utóbbi valószínűleg kedvezően befolyásolta nemcsak a fizikai, hanem a 

lelkiállapotot is. Az online oktatás időszakában vagy azt követően a hallgatók több mint 

egyharmada (33,8%) szorult lelki segítségre. A jelenség hátterében egyrészt az oktatókkal, 

illetve hallgatótársakkal való közvetlen kapcsolattartás hiánya állhat, másrészt a reggeli 

áhítatok, hétfői akadémiai istentiszteletek, intézményi rendezvények, évfolyam- és 

csoportprogramok elmaradása, valamint – a hallgatók egy részének esetében – a tanulási 

motiváció mind kedvezőtlenebbé válása. 

 

 
5. ábra A fizikai állapot megőrzése érdekében végzett tevékenységek (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Az oktatókkal való kapcsolattartás legfőbb eszköze – a jól bevált – e-mailezés maradt, és 

előkelő helyre került az egyetem által új szolgáltatásként megrendelt Neptun Meet Street 

alkalmazás is. A hallgatók ezeket a lehetőségeket egyéni konzultációra, segítségkérésre, a házi 

dolgozatok benyújtására használták elsősorban. A valós idejű oktatás jellemzően a Google 

Meet, Zoom, Webex és Teams internetes platformokon zajlott. Az egyetem vezetése nem tette 

kizárólagossá az oktatók számára egyiket sem. Ugyanakkor a 6. ábrán jól látható, hogy ebben 

az időszakban a hallgatók a kapcsolattartás olyan formáit is igénybe vették – lásd Messenger, 

Skype és telefon – az oktatókkal való kommunikálásra, amelyeket korábban főleg privát 

kapcsolataikban használtak. Az online oktatás, különösen a mérés és értékelés, nagyobb 

bizalmat követelt meg oktatótól és hallgatótól egyaránt, és ez képződött le a populárisabb, 

közösségi oldalakhoz köthető kommunikációs csatornák igénybevételében is. Másrészt a 

kapcsolattartásnak ezek a módozatai korábban is jelen voltak a hallgatói korosztály 
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mindennapjaiban, kellő tapasztalattal, magabiztosan és valószínűleg szívesen is használják 

őket. 

 

 
6. ábra Kapcsolattartás az oktatókkal (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Ez a jelenség figyelhető meg a 7. ábrán, amely a csoporttársakkal történő kapcsolattartást 

mutatja be. Arra kérdeztem rá, hogyan tartották a hallgatók a kapcsolatot csoporttársaikkal az 

online oktatás időszakában, nem választva szét a tanulási, illetve személyes célú 

kapcsolattartást. Ezt azzal magyarázom, hogy a csoporttársakkal létrejött kapcsolatok alapját a 

képzésben való részvétel adja, így feltételezhető, hogy a személyes célú kapcsolattartás 

összefügg és hatással van a tanulási célra használt kapcsolattartásra. Ennek fő csatornája a 

Messenger alkalmazás volt, melynek az lehet a magyarázata, hogy ingyenes, gyors, hang- és 

videohívásra is alkalmas, ritkán van szolgáltatáskimaradás vagy egyéb technikai probléma, és 

azok is tudják használni, akik nem kívánnak a Facebookhoz csatlakozni, ami inkább az 

oktatókra jellemző. A személyes kapcsolattartás sem elhanyagolható, a megkérdezettek 20%-a 

ilyen módon is kapcsolatban maradt. 

 

 
7. ábra Kapcsolattartás a csoporttársakkal (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A hallgatói korosztály (18–25 évesek nappali tagozaton, és heterogénebb korösszetétel esti és 

levelező tagozaton) generációs jellemzőit véve alapul arra számítottam, hogy a digitális 

kompetencia az online oktatás időszakában nem fejlődött jelentősen. Nappalis hallgatóink az 
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Y és Z generáció képviselői, akik beleszülettek, komfortosan érzik magukat és könnyen 

eligazodnak a digitális világban (Komár 2017). Az eredmények ezzel szemben azt mutatják, 

hogy az 5 fokú Likert-skálán, ahol az 1=minimális digitális tudás, 5=kiváló digitális tudás, a 

válaszadók közel 86%-a ítélte tudását jónak vagy kiválónak az online oktatás előtti 68%-hoz 

képest (8. ábra). Az eredmény valószínűleg nem az oktatás online csatornáinak használatából 

ered, hanem – ahogyan személyes tapasztalataimmal is alá tudom támasztani – abból, hogy 

több olyan önálló (vagy páros, illetve csoportos) feladatot kaptak a hallgatók, amelynek 

megoldása digitális kompetenciájukat fejlesztette. Ilyen volt az internetes információgyűjtés, 

PowerPoint vagy prezi prezentáció készítése. Továbbá ilyenek voltak a képzés során a 

kényszerhelyzetnek köszönhetően korábban megismert, az egyetem gyakorlóiskolájában már 

évek óta használt tanulást támogató alkalmazások, mint például a Kahoot, Quizizz, Quizlet, 

LearningApps kipróbálása. A fejlődéshez ezen túlmenően valószínűleg a páros, illetve 

csoportban elvégezhető feladatok generálta kollaboráció is hozzájárult. 

 

 
8. ábra Hogyan értékeli digitális tudását? (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Azzal összhangban, amit a feltárt szakirodalom a távoktatás (Amutha 2009) és az e-learning 

(Forgó 2002) kedvező aspektusairól megállapít, az online oktatás előnyeit a hallgatók 

leginkább az önálló tanulás felértékelődésben, a rugalmas időbeosztásban, az idő és költségek 

megtakarításában, a követelmények könnyebb teljesíthetőségében és a jobb tanulmányi 

eredményekben látták (9. ábra). Hátrányként legtöbben a személyes kapcsolatok hiányát 

jelölték meg. Alacsonyabb értéket az órák élvezhetősége, a változatos tanulásszervezés és a – 

feltételezhetően ezekkel összefüggő – motiváció, a tudás elmélyítésének lehetősége, valamint 

az értékelés objektivitása kapott. Az eredmények egyrészt rámutatnak az online oktatás 

kezdeti gyengeségeire, másrészt kijelölik a fejlesztés irányait, az önálló tanulást támogató e-

learning vagy blended learning célú e-tartalom fejlesztésének szükségességét. 
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9. ábra Az online oktatás előnyeinek és hátrányainak megítélése (n=140) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Elgondolkodtató az idő- és költségmegtakarítás, amely nemcsak a hallgatók kiadásait 

csökkenti, hanem az intézmények működési költségének csökkenését is eredményezheti. A 

jelenléti oktatás létjogosultsága és előnyei megkérdőjelezhetetlenek, ugyanakkor a blended 

vagy hibrid oktatás – a lezárás alatti online oktatás kedvező tapasztalatainak megtartásával – 

éppen ilyen előnyökkel járna. A felsőoktatásban elsősorban az előadások kerülhetnek digitális 

platformokra, míg a jelenlétet fokozottabban igénylő szemináriumok és gyakorlatok továbbra 

is a tanteremben, illetve a gyakorlóhelyeken kerülhetnek megtartásra. A hibrid oktatás további 

értelmezése szerint az oktatók és hallgatók jelenléte mellett megtartott szemináriumokat 

elérhetővé lehet tenni például a betegség miatt otthontartózkodó hallgatók számára. Előbbi 

infrastrukturális feltételei a DRHE-n adottak, míg utóbbi további fejlesztést igényel, illetve 

felveti a személyiségi jogok és az adatkezelés kérdését. 

 

Összegzés 

Az eredmények feltevéseimet részben igazolják. Az online oktatás időszakát követően 

hallgatóink fizikai állapota volt kedvezőtlenebb, nem lelkiállapotuk. Az oktatókkal való 

kapcsolattartás számos formája említést kapott, ugyanakkor feltevésemet igazoló eredmény, 

hogy az elektronikus levelezés volt a leginkább preferált. Várakozásommal ellentétben a 

megkérdezett (az Y és Z generációt képviselő) hallgatók digitális tudása – bevallásuk szerint – 

jelentősen fejlődött (lásd 8. ábra), amit rendkívül kedvező eredménynek tartok. Igazolást nyert 

az a feltevés, hogy az online oktatás előnyének a hallgatók leginkább idejük rugalmas 

beosztását, az idő- és költségmegtakarítást és az elért jobb tanulmányi eredményt tartják. 

A bemutatott eredmények deskriptív jellegű statisztikák. A jövőt érintő feladat a további 

elemzések elvégzése, összefüggések feltárása. A kutatás folytatása, továbbfejlesztése is 

indokolt. Meggyőződésem, hogy a vírushelyzettől függetlenül, az online oktatással a 

felsőoktatásban, éppúgy, mint az elemi és középfokúban számolni kell, a digitalizációban 

rejlő lehetőségek mind szélesebb körű alkalmazásán, az eredményesség folyamatos 

tesztelésén, illetve továbbfejlesztésén kell munkálkodnunk. Mi sem támasztja ezt jobban alá, 

mint a világ legfejlettebb digitális oktatásával rendelkező oktatási rendszerek – például 

Szingapúr, Kína, a Koreai Köztársaság és a posztszocialista országok közül Észtország – 

legutóbbi nemzetközi tanulói teljesítménymérésben nyújtott kiemelkedő teljesítménye (OECD 

2019). A tanítóképzés (és a hitoktatáson keresztül a lelkészképzés is) ebben fokozottan 

érintett, mivel tanítójelöltjeink és leendő lelkészeink/hittanáraink feladatai között 

elkerülhetetlenül jelen lesz a felnövekvő generációk digitális kompetenciájának fejlesztése, az 
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etikus, konstruktív, a fenntartható fejlődés szolgálatába állított digitális kultúra kialakítása és 

annak felelőssége. 
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